



**Сергей Федорович  
Ниловский  
(1906–1973)**

**100 лет со дня рождения**

---

---

Герой Советского Союза, гвардии генерал-лейтенант артиллерии, кандидат военных наук, первый начальник НИИ-2 ПВО в Калининне, руководил институтом с 1957 по 1966 годы.

Сергей Федорович Ниловский родился 3 июня (22 мая) 1906 года в селе Ново-Панское (ныне Михайловский р-н Рязанской обл.). С декабря 1921-го до 1928 года был писарем военкомата в городе Скопине Тульской области. В 1928 году вступил в Красную Армию и поступил учиться в Скопинскую полковую школу. В 1929 году ее окончил и стал младшим командиром. С начала 1931 по апрель 1934 гг. служил командиром взвода – помощником командира батареи Скопинской полковой школы. В феврале 1935 года С. Ф. Ниловского переводят в город Коломну Московской области в 108-й артиллерийский полк, где он проходит путь от командира учебной батареи до начальника штаба полка. С декабря 1938 года капитан С. Ф. Ниловский – слушатель Курсов усовершенствования командного состава в городе Пушкине Ленинградской области. По окончании курсов командовал 402-м гаубичным артиллерийским полком. Под его командованием в составе 7-й армии Северо-Западного фронта полк участвовал в Финской кампании 1939–1940 годов, уничтожил четыре финских дота и десятки огневых точек, чем обеспечил прорыв войск 7-й армии к городу Виипури (ныне Выборг Ленинградской области).

За умелое командование и личную храбрость в боях Сергей Федорович Ниловский 21 марта 1940 года удостоен звания Героя Советского Союза.

Начало Великой Отечественной войны встретил слушателем Военной артиллерийской академии имени Дзержинского. Майор С. Ф. Ниловский, выпускник досрочного спецвыпуска академии, назначается командиром 699-го артполка Западного фронта. Участник кровопролитных боев под Москвой на участке шоссе Ленинград–Москва в районе населенных пунктов Пешки, Ложки. Затем командир 11-го гвардейского минометного полка знаменитых «катюш». А с декабря 1941 года Сергей Федорович – начальник фронтовой группы гвардейских минометных частей Западного фронта. Этой группой он командовал до августа 1944 года. В 1943 году ему присвоено воинское звание генерал-майора артиллерии, в 1944 году –

генерал-лейтенанта артиллерии. В августе 1944 года Сергей Федорович назначен заместителем командующего артиллерией по гвардейским минометным частям 3-го Белорусского фронта. За успешное проведение операций и боевых действий в годы Великой Отечественной войны С. Ф. Ниловский награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Суворова I и II степени, орденом Кутузова I степени, орденом Богдана Хмельницкого и другими наградами.

После окончания Военной академии Генерального штаба в марте 1948 года Сергей Федорович непосредственно руководил созданием системы противовоздушной обороны города Москвы и Московского промышленного района. Он был одним из создателей первых образцов зенитного ракетного вооружения, основателем зенитного ракетного полигона в Капустинском Яре. За активное участие в создании зенитных ракетных войск С. Ф. Ниловский награжден высшей советской наградой – орденом Ленина.

В ноябре 1956 года начинается новый период биографии Сергея Федоровича, связанный с городом Калинином. Он назначается заместителем начальника Военной командной академии ПВО в городе Калинине. А с 15 марта 1957 года С. Ф. Ниловский – начальник создаваемого в Калинине 2-го научно-исследовательского института Войск ПВО страны (НИИ-2 ПВО), который явился первым в Министерстве обороны головным институтом вида Вооруженных Сил СССР.

Под его руководством в НИИ-2 ПВО сложилась научная школа системных исследований по обоснованию вооружения и военной техники ПВО, были заложены основы эффективной деятельности большого научного коллектива. Работая в институте, Сергей Федорович являлся ведущим специалистом в области исследований оперативно-стратегических проблем противовоздушной обороны страны и Вооруженных Сил. В 1965 году он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата военных наук.

24 октября 1966 года, проработав в Калинине 10 лет, он был отозван с должности начальника института в распоряжение Главнокомандующего Войсками ПВО страны и убыл в Москву.

Скончался С. Ф. Ниловский в Москве 20 августа 1973 года. Похоронен на Головинском кладбище г. Москвы.

*Г. С. Горевой*

#### *Литература:*

- Ниловский С. Ф. Линия Маннергейма / Артиллерийский журнал. – 1948. – № 2.*  
*Осокин Н. И. Повелитель огненных стрел. / На поле ратном. – М., 1977.*  
*Наука тверского края. Выпуск II. Военная наука. – Тверь, 1995.*  
*Ерохин И. Сергей Федорович Ниловский: Воспоминания сослуживца. – Тверь, 2001.*  
*Яшкичев А. Гвардии генерал-лейтенант артиллерии Сергей Федорович Ниловский: Реферат. – М., 2001.*  
*Ершов Б. Тверские ратоборцы: Очерки о земляках – защитниках Отечества. – Тверь, 2005.*